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lair győzelem u olssszobn.
Vezérkarunk jelentése. —

Tegnap az olaszok a Ztigua-Torhi hegyen és az Etseli 
völgyében levő állasainkat erős és kiterjedt ágyiitiizelés 
illán ismételten megtámadták. A két első támadás már 
ütegeink kiváló hatású füzeié éhen véresen összeomlott 
és a támadók visszaözönlöttek árkaikba. A harmadik 
rohamnál az olaszok közvetlenül állásaink elé jutottak. 
A 3-ik ezredbe!i esászáilövészek kiugrottak fedezékeik­
ből és ismert vitézséggel vetették magukat az ellen­
ségre. A közelharc a mieink teljes győzelmével végző­
dött. A támadókat mindenütt vissza vétettük. Az olaszok 
utolsó fészkét még az éjszaka folyamán tisztítottul, meg. 
Hasonló eredménnyel járt három más előretörés, amelye­
ket az ellenség a Mente Ásol ónén tévő állásaink ellen 
kísérelt meg. lit is minden alkalommal visszavertük az 
olaszokat ilyenformán az olaszok rnblóhad járatán a k 
»egyedik éve is súlyos kudarccal kezdődött.

A vezérkar főnöke.

Spanyol ország a központi
hatalmak koz fog csatlakozni.

— Gibraltar! és Tangert követelik.
Bér in május 25 A „i orrespondcnzia“, a spanyol 

katonai párt orgánuma közli: Ha Gibraltárt és Tangert 
nem adják a spanyoloknak, úgy Spanyolország a háború 
után a központi hatalmakhoz fog csatlakozni.

Az antantnak az a fenyegetése, hogy a spanyol vi­
zek felségjogai nem fogja tovább respektálni, az antant- 
ellenes hangulatot nagy mértékben emelte és olyan 
helyzetet teremtett, amelynek fontos horderejű követ­
kezményei lehetnek.

Néniéi lengeralalljáró sikere.
Béri i a. május 25. Eckerniann korvettkkpitány, 

az angol jólelzárt vizeken 17 jól megrakott hajót sii- 
I,vesztett el tengeralattjárójával.

A japán kéz munkája Szibériában.
M o s z k v a. május 25. Az anarchista, összeeskü­

vés erőszakos leverése dacára az összeesküvők száma 
állandóan növekszik. A lefoglalt iratokból kitűnik, hog,\ 
Sziuériában és Pekingben a szovjetellenes politikusok 
nagy tömege tevékenykedik és vezeti a propagandát. 
Ezek megkísérlik Japánt rávenni, hogy az antanthatal­
mak ellenőrzése nélkül is avatkozzék be , és segítsen 
nekik a munkásosztály hatalmának letörésében. A .ja­
pán kiküldöttek, valamint az antant hatalmak admlrali- 
tástásait és konzulait körülveszik a hízelgő összeeskü­
vők, akik mindenáron a beavatkozást szeretnék kiesz­
közölni.

Felderítő harcok nyugaton.
A Kemmel-vidékín o Lys—Chrofr mindktl portján a SommetU 

délre, valamint Idoreuil és Montdidier között este a tüzérségi tevékenység 
ismét feléledt és az éjszaka folyamán is élénk maradt. A gyalogsági tevé­
kenység csak felderítő harcokra szorítkozott. Bucqois tói délkeletre és at 
Owe mellett saját vállakózásaink foglyokat eredményeztek. LudendorJJ.

Bárány a dohányár!.
Megállt a vonat és leszáll­

tam. A vasúti vendéglősné 
éppen egy falusival alkudo­
zott . Tojás és vaj volt a fa­
lusi kosarában, de nem adta.

— Nem eladó, semmi pén­
zért, mondta keményen. A 
vendéglősné kihúzta a szek­
rény fiókját s kivett egy 
pakli dohányt. Felmutatta. A 
paraszt megrendült.

• Adjon még egyet, oszt 
odaadom, ami van.

Két pakli dohányért 30 
tojást és 1 kilő vajat adott oda.

Uj értékelések és fizetési 
módozatok keletkeztek a há­
ború hosszú tartama alatt. 
Ami pénzért nem mozdítható 
meg, cukorért, petróleumért 
és dohányért szárnyra kél. 
Bab-, kávéért, rizsért például 
minden kapható. A nép azon­
ban bizonyos élelmiszereket 
csak olyanért ad, amire ége­
tő szüksége van, akkor az­
tán aránylag potom áron. 
Háromra van főkép szüksége.

Első a cukor. Cukrot ad­
nak az osztrákoknál a gaz­
dáknak jutalmul, ha beszol­
gáltatják fölösleges gaboná­
jukat, amit az állam kölcsön­
kap vesz át. A cukor, az a 
jutalom. Cukrot kap nálunk 
mindenki, aki osztrák gyere­
ket fogad nyaralásra. A cu­
kor kellene nagyon. Az egy­
ség tehát: 1 kiló cukor.

Egy kiló cukorért a tanyai 
ad 20 tojást vagy öt liter 
tejet, vagy egy liter tejfölt. 
(Volt egy város közélelme­
zésénél egy alkalmazott, aki­
nek mindennap 2 liter tejet 
vitt egy tanyai leány heti 
2—o kiló cukorért.) Ad a ta­
nyai 1 kiló cukorért még egy 
pár tyúkot vagy télkiló sza­
lonnát.

Egy liter petróleum, ez a 
másik értékmérő ; lehet fél­
liter is (8 koronát is adnak 
érte.) Kap a falusitól az em­
ber 20—20 tojást; 5 liter
tejet, 3 kiló nullás lisztet, 
esetleg 7 liter diót. A susz­
ternél félliter petróleum 
egyenlő egy talp felvetésé­
vel.

Liszt van a vidékinek, de 
aki márelhasználta a fejadag­
ját, annál 7 kiló lisztért egy 
pár csirkét lehet kapni ; de 
volt olyan szerencsés, aki 6 
kiló lisztért 5 párt kapott.

A dohány a legkeresettebb 
portéka ; a kistrafikokat úgy 
lepik el a falusiak, mint da- 
darazsak az érett szőlőt. Egy 
pakli dohány 20 tojás, 2 pak- 
ii dohány és egy félkiló cu­
kor 3 liter tejért és 10 to­
jásért cserélhető be. 13 pakli 
dohányért adtak a minap egy 
bárányt. A trafikosokat e cí­
men éri a legtöbb gyanúsí­
tás, mert a „háznál" állan­
dóan jelentkeznek a falusiak 
tejjel, vajjal, tojással, túró­
val, csirkével. Úri családok­
nak állandó falusi kuncsaft­
jaik cserébe hordják az en­
nivalót. .,Mig cukor, petró­
leum és dohány van“, mon­
dotta egy ismert háztulajdo­
nos, „addig nem lélek a nél­
külözéstől. mert cserélek és 
mindent megkapok.“

(írizért is adnak sokat, de 
az pénzért is kapható. Sza­
lonna van a falusinak; ha 
nincs, ad 2 pár csirkét 1 ki­
ló szalonnáért. Zsíros szóda 
is kelendő, de a hamukig ki­
szorította a faluról ; nem li­
citálnak rá.

Hogy mi kell még falun ? 
Parfüm, finom legyen, krém 
az is finom! Egy gyógysze- 
résznénél meglátott egy fa­
lusi asszony egy tégely tej­
krémet, adott érte 40 tojást 
azaz koronát.

— Miért ? kérdezte tőle az 
uriasszony.

— Mert nekem finom krém 
kell és olyan, amit úri asz- 
szony használ.

Ezért nem sajnált 40 to­
jást = 40 koronát.

Ezek a cserekereskedelem 
egységárai, amelyek most 
vannak kialakulóban, de már 
is általánosan elfogadottak.

— Ezer korona egy jegy az Ope­
rában. Szombaton, Budapesten az 
Operában jótékonycélu díszelőadás 
lesz, amelyen a király is részt fog 
venni. A jótékony célra való te­
kintettel 1000 (mond ezer) koronás 
belépőjegyeket adnak ki.

! la
ígli

i Ili

I Ili

-* 1,

1 II I



Bzabadk», X'Uä májusdélvidék

Szabadkán.
— Emberéletbe kerül az áldás. —

(Saját tudósításunk,) Ha Magyar- 
országon a fertőző betegségekben 
cupán oly mértékben halnának 
meg a gyermekek, mint pl. Po­
roszországban, ahol szintén föid- 
mivelő emberek luknak, akkor 
Magyarországon évente HO ezer em­
berrel kevesebb halna meg. De ná­
lunk. a tudatlanság folytán igen 
sok gyermek pusztul el. S a fér 
tőző betegség u szegények gyer­
mekeiről is átterjed. Ha tehát a 
Stefánia-Szövetség „védőnői“ meg­
tanítják a szegényeket a fertőző- 
betegségek ellen való védekezésre, 
ezzel a gazdagoknak is használ­
nak, mert azoknak a gyermekei 
nem kapják el a bajt a szegény 
gyermekektől.

De sok más hasznot is fog hoz­
ni a védőnő a munkába járó nő­
nek. Egerben, Szmrecsányi Lajos 
érsek azonnal hozzáfogott egy gyö­
nyörű bölcsődének a megépítésé­
hez és ma minden dohánygyári 
mnakásasszony egy szép házba, 
hófehér szobába viszi a gyerme­
két, mig ő munkába jár; és a 
gyermeket ott szakavatott nők 
ápolják.

Itt Szabadkán ennek ugyancsak 
óriási jelentősége volna. A szállá­
sokon a csecsemőhalandóság óri­
ási Hogy most a háborúban mek­
kora a halandóság, azt ne is ku­
tassuk, Ezt nem is akarjuk tudni; 
hiszen azok borzasztó számok. A 
már említett számok mind a bé­
keidőbeli számok.

Itt az is előfordul, hogy hétfőn 
elmegy az anya munkába és csak 
szombaton megy ház i. Ez idő alatt 
csak a legnagyobb szaktudással 
lehelne az anyatejet pótolni. Meg 
kell tehát tanulnunk, miként lehet 
ezen a bajon itt Szabadkán segí­
teni Itt már megalakult a Bölcsőde 
a Slefánia-Szövotséggei együtt fog­
ja ezt a munkát végezni.
Itt a legtöbb helyén ha kérdezzük 
miért hal meg annyi csecsemő, azt 
mondják, elvitte az aratás. Ez a 
legszörnyűbb dolog ezt hallani. Az 
áldás jön és a csecsemő életébe 
kerül. Aratás idején hal meg a 
legtöbb magára hagyott csecsemő.

Ezen a bajokon akart segíteni 
a múlt vasárnap megalakult Sza­
badkai Stefánia-Szövetség, amely 
semmiféle pénzt sem fog Szabad­
káról Budapestre vinni. Minden 
egyes íiliér, melyet a Szövetség itt 
kap, a szabadkai anyáké és cse­
csemőké lesz. Abból egy fillért 
sem szabad Budapestre vinni; el­
lenkezőleg, a Stefánia-Szövetség 
Budapestről el fogja látni a sza­
badkai Szövetséget megfelel ira 
tokkal : ezer és ezer számra küld 
ide az anyák kis kátéját, mely ar­
ra oktat, hogyan kell a csecsemőt 
ápolni. A szállásokra mindenfelé 
felolvasókat, váhdormuzeumokat 
küld és vetített képeket mutat be.

De szükség van Szabadkán egy 
szülőintézet felállítására is. Szabad­
kán az első élethónapban (nem év­
ben) száz újszülött közül 18 hal 
meg. Ez azt mutatja, hogy a sza­
badkai anyák legnagyobb részének 
sejtelme sincs a gyermeknevelés­
ről. Ezért kell a szülőintézet Sza­
badka területén naponta két csecse­
mé hal mey olyan, akinek nem kel­
lene meghalni, ha a tudatlanság 
éí a szegénység elleni harc meg 
v«lna szervezve. Évente több mint 
700 gyermeket tudnánk itt Sza­
badkán az életnek megmenteni.

Ehhez a társadalomtól érdeklő­
dést, az ügy iránt meleg rokon- 
szentet kíván n Stefánia-Szövetség. 
Offenzivát kell indítani a tudat­
lanság ellen és akkor elfog jönni

az az idő, amikor nem úgy, tiüint 
ma; ember harcol eniber elten 
hanem : ember harcol emberért.

(Szana Sándor dr. előadásából.)

Károly király és a gyermeknaraltalás.
- Baloghy főispán távirata a polgármesterhez. —

Baiogby főispán a következő 
táviratot intézte a polgármester­
hez : Ő császári és kriályi apostoli 
Felségeiknek, akik tegnapelőtt 
átutaztak Szabadkán, alattvalói 
hódolatunkat mutattuk be. Alkal­
mam volt a Felséges Urrai a 
gyermekek nyaraltatása ügyében 
beszélni és jelenteni, hogy az ak­
ció nálunk is megindult, őfelsége 
a legnagyobb érdeklődéssel volt 
kegyes meghallgatni jelentésemet 
sjjafelett örömét fejezte ki.

Szavaiból kiérthető volt, hogy a 
lehető legnagyobb súlyt helyezi 
a sikerre. Én Ígéretet tettem 
a Felséges Urnák, hogy minden 
tőlünk tehetőt elfogunk követni 
és megmutatjuk, hogy megértett - 
tűk legmelegebb emberbaráti szán­
dékait.

Baloghy főispán táviratában fel­
hívja és felkéri a városok polgár- 
mestereit és a főszolgabírókat, 
hogy városukban, járásukban ezen 
nagy intézkedést legyenek szíve­

sek haladéktalanul kezükbe venni 
és teljes erővel azon lenni, hogy 
a lakosság minél több vendéggye­
rek befogadására vállalkozzék. Az 
ügy minden mozzanatáról jelentést 
kér, mert a főispán maga kívánja 
a Károly király gyermeknyaralta­
tási! ügyét a Bácskában irányítani.

Nagyon kívánatos volna, ha 
ezekután Szabadka társadalma 
ezt a nemes akciót fölkarolná.

Ezzel kapcsolatosan közöljük, 
hogy V'adnay kormánybiztos a 
közélelmezési hivatal vezető mi­
niszter fölhatalmazása alapján tá­
viratilag közli a polgármesterrel, 
hogy a vendéggyerekek lisztkvó­
tája az ujtermésből a vendéglátó 
családok számára ki lesz utalva.

A cukor és a zsírral való ellá­
tás ügyében a tárgyalások folya­
matban vannak és az eredményt 
közölni fogják. A vendéglátó csa­
ládok gyűjtésének a határidejét 
junius hó 15-ig meghosszabbí­
tották.

A palicai-lő áldozata«
A csolnakfoól a vizhe ugrott és társai szeineláttára elmerült.

Megrendítő szerencsétlenség tör­
tént tegnap délután fél 5 óra táj­
ban Palicsoo. Kecskés József 17 
éves bácskossuihfalvaí illetőségű 
tanuló két' barátjával csólnakki- 
rárdulést rendezett.

Csolnakázás közben az a meg­
gondolatlan ötlete támadt, hogy 
megtürdik a tóban. A nagy hőség 
szinte kivána ossá tette lőtte a 
hits habokat 's bár barátjai felhív­
ták figyelmét, hogy a viz még 
igen hideg, ő ennek dacára gyor­
sén levetkezett és egy nagy ug -

(Saját tudósításunk.) Nagyará­
nyú és érdekes bűnügyet tárgyalt 
tegnap a szabadkai kir. törvény 
szók. Czabai Jánosné szabadkai 
lakos azzal volt vádolva, hogy 
fia, sfj. Czabai János által a vasúti 
tolvajlásokbó) származó minden­
féle árut rejtegette, illetve tudott 
arról, hogy fia, ki a katonaságtól 
megszökött, a lopott dolgokat a 
kertjében ásott veremben raktá­
rozta be.

Még a múlt óv október havá 
ban történt, hogy Czabai nő fel je­
lentést lett a cser.dőrséguél, houy 
fáskamrájából egy zsák diót és 
egyéb apró dolgokat ellopjak.

z egyik csendőr a helyszíni 
vizsgálat alkalmával a kertbe ment 
s amint ott vizsgálódott, egyik 
lábával besüppedt egy verembe. 
Mikor a titkos vermet feltárták, 
meglepetéssel látták, hogy a kü­
lönböző áruk egész halmaza van 
ott elrejtve. A váratlan felfedezés 
nagy fordulatot idézett elő. — A 
csendőrök vallatóra fogták az asz- 
szonyt, aki kivallotta, hogy 19

éves fia, ki a javító intézetből 
megszökve, beállt katonának, de 
onnan is. hazaszökve űzi a lopá­
sokat, Ő, bár tudott róla, nem 
mert följelentést tenni, mert fia 
agyon veréssel fenyegette.

A veremben a vaatüi tolvajlás- 
ból származó dolgokon kívül a 
zsák búza és egy bődön zsir is 
el volt rejtve, amely az asszony 
tulajdonát képezte.

A lopott holmik értékesítését 
ifj Czabai János végezte, aki ki­
ment a közeli szállásokra és mint 
Szerbiából hozott dolgokat kínálta 
az asszonyoknak. A nyomozás to­
vábbi eredményeként igy kerültek 
a vádlottak" p .djára orgazdaság 
bűntettével vádolva: Takács An- 
talné, Béla Mihály né, Maczán Jó­
zseféé, Kiss Istvánná, Bresztyánszki 
Istvánná, Skerbies A utalná, Ti fi ka 
Pál né és Bresztyánszki Pálné sza­
badkai sszonyok, kik potom áron 
megvásárolták a drága selymeket, 
harisnyákat, kendőket és egyéb 
értékes lopott holmikat

A tárgyalás folyamán Czabainé

rással belevetette magát a vízbe- 
A csoinak ekkor a nádas köze­

lében volt. — Á csoluakbsn 
ülő két barátja azonban hiába 
várta, hogy felbukkanjon, a sze­
rencsétlen fiú nyomtalanul elme­
rő í a tó vizében. A megrémült 
c.'Olnakázók hasztalanul kutattak 
után na a víz még fel sem vetette.

az esetet bejelentették a rend­
őrségnek, de a holttestet eddig még 
nem sikerült feltalálni

As eset Paücson nagy izgal­
mat okozott.

Elrabolt kincsek a veromben
— Az anya és fia bűnszövetkezete. — 
Kilenc asszony a vádlottak padján. —

tagadta azt, hogy fiának segédke­
zett á lopott holmik rejtegetésé­
ben, á vásárló asszonyok pedig­
azzal védekeztek, hogy a katona 
előadása után jóhiszeműen vették 
a kínált dolgokat.

A vád- és védöbeszéd meghaii- 
gatása után tí bíróság Ítélethoza­
talra vonult vissza. A bíróság 
Czabai Jánostiét bűnösnek mon­
dotta ki az orgazdaság bűntetté­
ben és tekintettel büntetett előéle­
tére, 1 évi és 6 hónapi börtönre, 
valamint 5 évi hivatalvesztésre ás 
politikai jogainak a felfüggesztő- 

I sére ítélte el. A nyo’c asszonyt 
I pedig tulajdon elleni kihágásért 
j ogyeukint 3 napi fogházra és 20 
I korona pénzbírságra Ítélték. n.z 
I asszonyok megnyugodtak az ité- 
I leiben, valamint a kir. ügyész is.
I Czabai Jánosné ellenben védője 
I utján felebbezést jelentett be. 

.................................................
I Hogyan lehelne
I a (ioháuyinségeii segíteni i8
I Ezelőtt ötven esztendővel ram- 
i den megbízható földbirtokosnak 
I megengedték, hogy gazdaságában 
, átlagosan tiz négyszögöl területen 
j dohányt termelhessen és azt maga 
I fogyaszthassa el. Ezt az engedélyt 
; később visszavonták, mert kidé- 
I riilt, hogy a legtöbb gazda komisz 
I kapadohányt ültetett és pedig csak 
; azért, hogy a jobb minőségű finom 
I dohányt megvehesse, anélkül, hogy 
I szüzdohány tartása miatt megbír- 
I ságoiják. Azóta, tehát körülbelül 
j negyvenöt esztendeje, ez a keft- 
I vezmény véget ért és a földbirto- 
I kosok csakis a kincstár számára 
I termelhetnek dohányt. A kedvez- 
1 ménv megvonásával a dohány- 

csempészet kétségtelenül erősen 
j megcsökkent és a dohánymono- 
, pólium nagyobb jövedelmet hozott.
: A háború óta azonban rendkívül 
; nagyot változtak a viszonyok és 

ma már a- keserves dohánvinség 
: idején minden szí varos és pipás 
: ember tudja, hogy egyáltalában 
: nincs elegendő dohány.

A dohányért, a szivarért vere- 
: kedés, tülekedés folyik s az Ínség 
i olyan ácsorgásokat produkál, amik 
I szégyenére, válnak az államhata­

lomnak. És miután másképpen 
nem lehet a bajon segíteni, ideig­
lenesen, egy vagy két esztendő 
tartamára, vissza kell térni az 
ölvén év előtti rendhez, vagyis 
megengedni a megbízható tisztes­
séges gazdáknak, hogy földjükön 
saját szükségletükre, mondjuk, 
ölvén hatvan dohánypalántát ültet­
hessenek ol s ezek segítségével 
dohányt termeljenek.

A mai Ínség idején a gazdák 
egy - egy ilyen engedélyért szíve­
sen megfizetnének minden palánta 
után húsz harminc fillért és ezzel 
a dohány monopólium kótséglel -nül 
többet vehetne be, mint amennyi 
kár az esetleges csempészéssel 
járna.

Ilymódon a bajt, az Ínséget és 
az acsorgást igen egyszerű módon 
meg leheli)t szüntetni és azonkí­
vül. hogy az emberek vigun- füs­
tölhetnének, — még az állam is 
nyerne.

— A Magyar Altalanos Hitelbank 
szabadkai fiókja értesíti t. ügyfe­
leit. hogy a VII. badihölcsöil vég­
leges (szelvényeivel,) ellátott köt­
vényei n jegyzés alkalmával kia 
dőlt elismervények ellenében na­
ponként délelőtt 9—12 óráig az 
intézet pénztáránál átvehetők.
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Élelmes gyiimölcskofák.
— .ikik csak literrel mérnek. —

Nemrégiben irtunk azokról az 
ábuormis állapotokról, amelyek a 
Rüdics-utcában uralkodnak 1 A 
gyümülcsös kofák tudvalevőleg 
fittyet hányva mindennemű ható­
sági intézkedésnek, nemcsak hogy 
magukszabta áron adják az uj 
cseresznyét, nanem ezt még azzal 
is tetézik, hogy a maximáló ren­
deletben szigorúan kiirt kilogram 
súly helyett következetesen litert 
használnak. Végig mentünk a 
Rudies-uteai gyümölcspiacon és 
konstatálhattuk azt, hogy a maxi­
mális árak ugyan ki vaunak füg­
gesztve (csoda), de nem sokat je­
lentenek, már csak azért sem, mert 
a kofaasszonyságok egy liter cse­
resznyét adnak olyan áron, ami­
lyenért egy kilót kellene adniok, 
A kifüggesztett árakon kiviil más 
szükséges holmik — igy mérleg, 
főleg kilós, csak elvétve akad. Ter­
mészetesen ezt sem veszik észre 
azok, akiknek észre kellene venni.

Mi **n éi villamossal?
Sztrájkba] fenyegetnek a munkások. -

Tegnap délután az a hir terjedt 
el a városban, hogy ma reggel 
nem jár a szabadkai villamos, mert 
a munkások sztrájkba fognak lép - 
nj-En-ea hírre hajnalban már 
több palicsi tisztviselő meg is in­
dult gyalog a város felé, de az a 
kellemes meglepetés érte őket, 
hogy mégis jöttek a villamosko- 
esik.

Amint mi tudjuk, a villanytelep 
katonai üzem, amelynek minden 
tagja, az igazgatótól lefelé minden 
ember katona, még a női alkal­
mazottak is. Katonai üzemekben 
pedig nemlótezik sztrájk és elég 
rosszul tennék a szocialista ko-

lomposok, ha sztrájkra bujtatnák 
a munkásokat.

I egnap a katonai vezetőség még­
is magyarázta a telep munkásai- 
nak, hogy a munkát nem lehet 
abbanlagyniok.

Mindezeket nem azért mondjuk, 
hogy talán a munkásoknak a bér­
emelésre vonatkozó kérelmét vagy 
követelését nem nem tartjuk mél­
tányosnak ; hanem csak azért, 
hogy ese?leg a munkások ne ül­
jenek föl holmi lázitó hecoelődés- 
nek, mert hiszen azokból csak ne­
kik lenne legnagyobb káruk. Ha 
memorandumot terjesztenek az 
igazgatóság elé, csak válaszolnak 
arra.

Hatóság elleni erőszakba!
vádolt asszonyok.

H i a disznók a tilosba mennek.
(Saját tudósításunk.) Major Bá 

lintfié és leánya Ruf fai Istvánné 
topolyai lakosok lucernájába ment 
hadász Pál ottani hentes 16 cl 
szabadult disznója. Az asszonyok 
behajtották a disznókat és Raffáirtó 
a községházára ment, hogy h disz 
nők tulajdonosától kártérítést kö­
veteljen.

A községházánál Rak József 
rendőrt találták, aki később a 
disznók tulajdonosának a fiával 
elment az asszonyokhoz, de a ká 
result asszonyok “kártérítés nélkül 
nem adták ki a disznókat. Az 
asszonyok ezuián a bíróhoz men­
tők panaszra, ki a rendőrt egyez 
kedés végett ismét az asszonyok- 
doz küldte. Velő ment Vadász 
Marci, a hentesnek a fia is

Ez alkalommal a rehdőr az 
asszonyok állítása szerint azt mon­
dotta, hogy semmi kártérítést nem 
sápnak és a disznók kiadását kö­
vetelte.

Az asszonyok a bíró által kül­
dött írást követelték, amit % rendőr 
nem akort átadni. Ebből szóváltás 
támadt és a rendőr állítása szerint 
Major Bálinlné az aj ótámasztófá 
Jfl támadt rá, mig Raffainé bal 
•avu. sújtott felé. \z asszonyok 
viszont azt állították, bogy a 
rendőr emelte rájuk a rudat. A 
-apu a rendőr állítása mellett val 
Jöü, ki védekezésül kardot húzott,

® a haltától igy is könnyebb 
sérülést szenvedett a kezefején. 
•Htufainét pedig a kard sebezte

, A bűnjelt képező baltát a 
v-sendőrség nem találta meg és a 
anu vallomása is nagyon inga 

dozó volt
A szabadkai kir. törvényszék 

unteíő bírósága tegnap az asszo 
ojokat hatóság ellen elkövetett 
rőszak vétségében mondotta ki 
unösöknek és az enyhítő körül- 

®enyek figyelembe vételével 20 20 
orona pénzbírságra Ítélte őket. A 
uetetés végrehajtását azonban 3

■ vrti kifüggesztették. — Az Ítélet 
jogerős.

A kedélyes
vMamssfélrexők

Már több helyről érkeze11 hoz­
zánk panasz, hogy a szabadkai vil­
lamosokon a féliozőgyerokek a leg- 
szemtelonobb viselkedést tanúsít­
ják némelykor. Ezek a 8-12 éves 
kölykök abban a tudatban, hogy 
hivatásuk minő retlonetos fontos 
a közönség szempontjából (?) azon 
igyekeznek, hogy mentül inkább 
feltűnjenek. Jóllehet, roppant ifjak 
még, de ugv füstölnek egyesek, 
mint egy gyárkémény, sőt egész 
trafikokat hordanak maguknál, 
mit nagy büszkén mutogatnak egy­
másnak,.

Hogy honnan ven olyan sok 
cigarettájuk, az az ö titkuk, de 
semmiesetresem helyes, hogy 
ilyen tacskóknak cigarettát adnak 
spanyolnád helyett.

A cigarettázáson kiviil mással 
is feltűnnek ezek a féktelen ifjon­
cok. Dacára fiatalkoruknak ká­
romkodni igen jól tudnak. A ká­
romkodásban lehetőleg a legdur 
vább kifejezéseket . kedvelik, s 
egyáltalán nincs köszönet benne, 
ha rákezdenok; A 'A mondanunk 
sem kell, hogy a közönség rop­
pantul megbotránkozik az ilyen 
trágárságokon, de nem szól rájuk 
senki sem.

Nem árlana ha a villamoslársa- 
ság szigorúan járna el velük szem­
ben s megfékezne a nyelvüket 
egy kicsit.

Ocsfea **t*hái se 
szabad venni«

— Minden a központba kerül. —

A kereskedelmi minisztériumban 
a ruházati kérdésekben nagy érte­
kezletet tartottuk, az elnök kö 
zölto a ru ázati uzsora letörése 
céljából kibocsátandó miniszteri 
rendelet tervezetét.

Tervezik a ruhakészletek felku­
tatását, bejelentését, a ruhajegye 
kel is, de úgy, hogy a készlet 
a kibocsátandó ruhajegyeket fe­
dezze; azután az árak megállapí­
tását. Csak az kap ruhát, akinek 
fényi eg szüksége van rá s a ren­
delet kiterjed az ócska ruhákra is. 
C.-:ak az óoskás jogosított használt 
ruhát venni s azt a központnak 
beszolgáltatni köteles.

Tehát nem adhatja ei senki az 
ócska ruhát akárkinek is. A lánc­
kereskedelmet letörik, de nincs 
feljelentés; tehát ez bajos lesz. 
Most történt, hogy esy nagy posz­
tógyárból 2000 vég, azaz 80,000 
méter szövetből, amely a népnek 
volt szánva métorenkint 29 koro­
nás áron, eladtak 2000 véget u 
már a 26 ik kézben van az áru. g 
de 60 koronás árban.

A gyermekruháknál az iskolák 
igazgatói adnak véleményt a csa­
ládtagokról s a szükséges rúnák­
ról. Az bizonyos, hogy kelme van 
elég.

nópföíkelő huszár a 4. honvéd j 
száfézredben, továbbá Maaó 
hájy népfölkelő. Odry Mihály 
fölkelő, Zsámboki Antal őrv 
a 6. honvéd gyalogezredben.

— M Sándor Erzsi ép Rozsa 
Lajos dalestélye. B. Sándor Erzsi 
cs. ésr kir. kamnraénekesnő elha­
lasztott dalestélyét a Korzó Mo­
ziban junius 8-án szombaton este 
fél 9 kor tartja meg. Az Öperaház 
világhírű művésznőjének dalestő- 
lyére jegyek már csak korlátolt 
számban vannak. B. Sándor Erzsi 
nagyszerű dulestólyét megelőzően 
ritka művészi eseményt jelentő lesz 
Szabadkán Rózsa Lajos az Opera­
ház európai nevű énekesének ea 
télye, melyet szintén a Korzó Mó- 
zi rendez május 31-én este fél íj­
kor. Rózsa Lajos már elindult 
müvéazkörutjára, Debrecenben, 
Szegeden három-három estét! fog 
énekelni s aztán jön egyetlen dal- 
estélyének megtartására Szabad­
kára. A megnyilvánuló nagy ér­
deklődésre való tekintettel a Korzó 
Mozi pénztára a jecyárusitását 
már megkezdte.

Szerkesztő :
BERKES MÁRK.

Nyomatott a kiadótulajdonos, 8a*í,t 
Antal Nyomd* őt, Irodalmi Vállai a! 
mint szövetkezői könyvnyomdájába o
Szabadkán, Rekóeai-utos 20. std

TnrnnnnrnnrnnnnnnnT
LIFKAMOZ!

Péntek—szombat —vasárnap 
GLNNAR TOLNA8 ezidei 

utolsó filrcujdonsága

Mása dvirág zás.
Egy szerelem története u felv. 

Pompás p <5 (.műsor.

Előadások kezdető : fői (i és fél 9.

«.API HÍREK«

Ruhásakban kérje "a 

„Délvidékiét.

— Előfizetőink figyelmébel 
Tisztelettel felkérjük mindazon előfi­
zetőinket, kik az előfizetési dijakkal 
hátralékban vannak, hogy azt a mai 
számunkban mellékelt csekklapon 
mielőbb beküldeni szíveskedjenek, 
hogy a lap küldése fennakadást ne 
szenvedjen.

— Zivatar Szabadka felett. n.z 
éjjel hatalmas zivatar vonult át a 
város felelt. Folytonos, s^nte egy­
befolyó dörgések közepette, hatal­
mas eső zuhogott alá. A vihar 
dühe különösen a város határá 
ban pusztított, igy Palioson, való­
ságos vráradást okozott. A vihar 
ereje összesodorta Palieson a vil­
lamos vezetéket és tönkretette a 
villamos világítás transzformátorát 
úgyhogy a világítás egész Palieson ' 
megszakadt. A vihar körülbelül 
egy órai dühöngés után elvonult.

— A palicsi honvódnap anyagi 
haszna. A szabadkai 6 os honvé-

~-5 '• "**-.,*• » »’ ‘ "
> V,.

dek pótzászlóalja által a hadi öz­
vegyek és árvák javára rendezett 
pünkösd vasárnapi, honvédnupjá- 
nak igen szép anyagi sikere lett 
A honvédnap 92.000 koronával 
gyarapította a hadiözvegyek és ár 
vák alapját

— Rablótámadás az országúton. 
Simifs Pál verbászi kereskedő, mi­
nap esto hazafelé tartott földiéről. 
Az országúton két katona feltar­
tóztatta mellének fegyvert szegez 
tek és pénzét JköVeteíték. Simíts 
megijedt és zsebébe nyúlt, hogy 
pénzét átadja. Egyik katona azt 
hitte, hogy revolveréért nyúl, neki 
támadt és karjába szúrt. Ekkor 
kivették zsebéből 17000 korona 
pénzét és elmenekültek vele. Si­
míts állítása szerint támadói Man 
licherrel voltak felszerelve, s egyi­
kük tizedsi rangot viselt

— Bronzérmes vitézek. Az el­
lenség előtt tanúsított vitéz maga 
tartásuk elismeréséül a bronz vi- 
tézségi érmet kapták : Zsellák Já 
nos népfölkelő huszár, Szabó Béla

x A Magyar Általános Hitelbank
szabadkai fiókja, mint a Iladiter- 
mény r. t. hivatalos bízomány0|*« 
felhívja mindazokat, kik barmi­
nemik rekviráit gabonát szállítót 
lak s annak ellenértékét éjidéig 
fel nem vet:ék, hoay a birtokuk­
ban lövő olismervényekkél legké 
sőbb május hó 31-ig az ellenér ék 
átvétele céljából jelentkezzenek.

K0RZ0 MOZI
műsora.______

Szombat—vasárnap
Francosba Berlini

világhírű film e, ragyogó szerep <i 
Dumas megkapó szín 1.rabja,

& naméiiás hölgy.
mélységes drámai színjáték 4 felv. 

Kitűnő pdtmiiior.

Előadások : d. u. fi est i l/a 9 kor 
vasár és ünnepnap í/s 8, 4, 6, 1/2 9

Rozs 1 Liijos, 
az operaház hires énekesének 
egyetlen dalestéje május 
31-én pénteken este 8-kor. 

Jegyek válthatók.

....



délvidék.
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LIFKA - MOZI

MATINéJB
vasárnap */|H órakor fellóp

Kerpely Jenő
világhírű gór! onkaművész

B. Marton Erzsi
a Magyar-színház Musetrist.
Vágó Bori s k a
az Operaház énekesnője, a 

jövő Sándor Erzsije
Ábrahám Pál

íoiieszerfő és
Bús Fekete László,

a Színházi Élet munkatársa
JEGY MÁR 
KAPHA T 0.

eldobott szénsalakot. E találmány 
a fűtőanyagot tizenkétszerte meg- 
olosobbítaná és azonfelül kát­
rányt eredményezne melléktermé­
nyül. Egy ilyen szivógázmotorra! 
hosszabb időn át üzemben tartott 
gép ezelőtt 36 dán korona (90 osz­
trák-magyar korona) napi üzem­
költséget igényelt, amelynek ösz; 
szegét az új motor 57- oru- ru (1 K 
42 fillérre) szállította le.

Jön a margarin! Az Országos 
Közélelmezési Hivatal a seríéshi- 
ányra való utalással nagymennyi­
ségű 'növényi zsiradék előállítására 
adott megbízást több osztrák gyár­
nak. Eleinte az volt a terv, hogy 
magyar gyárakat építőnek, ue ezek 
természetesen nem készültek el 
idejében. A menyisóg, melyet az 
osztrák gyárak Magyarország ré­
szére szállítani kötelesek havon- 
kint harmincnégy vaggon.

fieíter-féle gépgyár es és kir. 53. motoreke 
műhely osztálya 

1 ti c* _ í- ' L Elvállal mindenne-
SZ3u3UK3, bZ6QEUl-UL mű mezőgazdasági

gépek javítását és új alkatrészek gyátrását
a császári és királyi Hadügymi- maXÍITlálÍS átakOH.
nisztérum által meghatározott -----——------
a helyszínen való sügős javításokat motorkerékpáros^

‘TrArrvih — A munkálatok teljesítése a legsiirgőf
sze- 

&őseb-i elők végzik. — A munkálatok teljesítése a leg 
ben történik. — Katonai üzem. — Sürgönyeim: Reiter 

Szabadka. Telefon szám 286.

Mo^gc-fényképszinház

Korzó mozi műsora^
Péntek-szombat-vasárnapFrun-

eeska Berlini, a szépséges mű­
vésznő gyönyörű filmje, Dumas 
Sándor hires színdarabja : A ka 
méliás hölgy megkapó dráma 
4 felvonásban. .

Hétfő—kedd : Harry Pie? iz­
galmas, látványos, atrakciós filmje 
lovas bravúrok: Turfhiénák. 
Remek színjáték 3 _ felvonás. A 
fiandriai molnár. Megkapó 
dráma 3 felvonásban. Elragadó 
szép újdonság.

Szerda-csütörtök: Az örvény. 
Halász dráma 4 felv. Ellen Rieh- 
lerrel a főszerepben, nagy sláger. 
Ászony becsület, társadalmi 
színmű 4 felv. A szezon kiváló 
filmje.

Péatek este 1/i 9 kor. Rózsa 
liajos az operaház hires ének 
művészének nagy dalestélye Ku­
ruc Ján^s zene szerző közreműkö­
désével.

Péntak délután szombat-vsánap: 
A Noreiskgyár bátalmas legszebb 
diadal filmje : Aranysugarak. 
A fiiszerepet öt gyermek játsza. 
Dráma 4 felv. Óriási sikerű újdon­
ság.

Prof BrownI detektív rejté­
lyes kalandja,Dráma a torony­
szobában izgalmas detektív tör 
ténet bemutatása Vasárnap az
Apollóban.

1263 ein. 1918.

Hirdetminj!
A kereekedelmügyi m. kir mi­

niszter 31863/1918 sz. a. keit ren­
deleté alapján a kereskedőknél és 
cipészeknél jelenleg raktáron levő, 
azon kész lábbelik (csizma, utcai 
és házi cipő, papucs, szandál) 
amelyeken bőrrészek vannak ; csa­
kis hatósági utalvány ellenében 
vásárolható!; meg. Amiről Szabadka 
sz. kir. város közönsége azon hoz­
záadással értesitíetik, hogy »lábbeli 
megtörtént kiválasztása után, a 
vonatkozó utalvány átvételére, a 
hatósági cipőhivatalban (Városi 
székház 1. em. 33 ajtó) a hivata­
los órák allatt 8 órától 12 ig je­
lentkezhet.

Szabadka 1918 május hó 25.-én 
hatósági eipőhivatai 

(után nyomást nem díjazunk)

Köargaaedaság,

Mosószer romlott tojásból. Szét­
zúzott romlott tojásokat üstben 33 
százalék nátronluggal kezelünk, 
miáltal merev masszát kapunk, 
melyet addig hevítünk mig teljesen 
folyékonnyá válik és azután leszű­
rünk. A kihűlt kenöcsszern mas­
szát, melynek nagy tisztitóképes- 
eége van tetszésszerint illatosíthat­
juk.

Tizenkétszerte olcsóbb lesz a fű­
tőanyag. Kopenhágai lapok Malin­
esen Alfréd találmányáról adnak 
hirt, amelynek a motoripar terén 
feradalmi jelentőséget tulajdoníta­
nak! Ez a mérnök oly szivógáz- 
motort talált volna fel, amely elé­
geli az eddig értéktelen anyagként

Veszünk a lapasabb áron 
HílSZHilLT TfiRBÖfl WEBET

regényeket, régi újságpapírt kilóra.
Amíg raktáron van Vergé-papír- 

ból készült cigarettahüvely 2-ős és 
3-as 7 kor. ezrenkint-

Családi és tábori levelezésre 100 
papír és 100 boríték 5 kor. Paliosi 
és szabadkai képes levelezőlapok 
darabja 10 fillér.

Művészlapok 10 fill.-töl. 20 fii), igen 
nagy választék, viszontelárusitók 
részére papírok, írószerek kaphatók.

Upsilx és Lampel
könyv-, írószer- és papirkereskedése 

Szabadka Hudios-utea. 
Telefon 604 sz.

Torontál megyében,
vasút mellett fekvő lehető 

legjobb minőségű circa
1350 c. holdas 
BIRTOKRA
megfelelő gazdasági épü­
letekkel, esetleg azonnali 
átvételre is, vevőt keresek.

Frey Gusztáv, 
Nagybecekerek Nádor-u. 1.

Újság árusító
emberek, 
asszonyok, 

i á n y*o k.
B fiúk M

h a v i 11/etéHscl,

vagy nnntas
a/oimal felvétet­
ik nelt a B

DÉLVIDÉK
kiadóhivatalában

rbjLÜkLt;

a leggyorsabban = lmulasztja 
a Dr H IdtSCH-féle eredeti töiv. 

védett
,.8*4 k a b o í o r m 
15 «i r n a z s i r“
Nincs szaga. Nem piszkit. Min­
dig eredeti peosó es dr. Flesch- 
fő ét kérjünk, PrubatótíOly 2'30 
korona, nagy tégely 4 K., csa­
ládi adag 11 korona 
Szabadka és vidéke részére 
főraktár:
D EC S Y GYULA
„Szent Terézia“ városi gyógy­
szertár 1. kör Deák-utca. (Kis­
kápolna mellett.)

Tételnél a 5ÜB0F0B*
védjegyre iigjeljánk! -

papirspárga
kil o g r a ni in o n ként

10 korona.
Klein Céza cégnél

Szabadka. 

Bercsényl-u. 5.

WEPEYBEIB

Budapestről évk. délután TOO 
éjjel 6 01*

12-34

Budapestre ind délelőtt 10-16* 
é’után 1-65 

éjjel 11-63

Zomb'.ir!;óí ->rk. léiéi fit; iO‘02' 
éjjel 10 11

Zomhorlfft ír e\ r IV
o VR

Gividékről £vk. délelőtt 7.46
délután V91

Újvidékre ind. délután H4
áj je! f >-28 ’

4-26
Szegedről érk.

i . '
Stegeure u-g.

délután 12-42 
éjjel 8-06

délután VdU
ói jel 12-05

Csetvenk u—b = oboáról
óik. éjjel P''V/

j Oerveiiöka—b> ■mt-cra
ind, éllel 4-42

Beotáró) érk - , 1-05
[ "entür.-' ind. ,

Hajáról Ark. 1 '• - 3ÍÖU 9’Ü2 
•;. 9*28

Bajára ind. "" 7*00
5«0d

. Bácsalmásról ér k. délelőtt 7'4ö
1 A i81166ltok t'vos^v iixatok.

Az éjje.i idő : este ti tói regei 0-ig

ff erravin II

waias china bor
Erősítő szer gyengél­
kedőknek, vérszegé­
nyeknek és lábbadozókn ak 
Étvágyat gerjesztő ideget erősítő 
s vért javító gyógyszer. Szám­
talan sorsi ajánlás.

Szabadkán Kapható Decs? 
Jenő úr gyógyszertárában, 
Jelenlegi ára fél literes palackon­
ként 10 K. — A „Ferravin“ névre 
tessék ügyelni.

A világítási rendelet

határozalatait a fényhatás 
csökkenése nélkül csakis

Tungsram
félwattos lámpákkal

lehet betartani.

Használjon 25, 40,
60 watt fogyasztású

Tungsram-lámpákat.

v .; v-


